

# EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

## URBANIZACION

Hoy, hasta en los pueblos de pequeña importancia se trata de poner en práctica todos los medios que están al alcance de los municipios para embellecer el aspecto de sus calles y plazas, ya alineando los edificios de nueva construcción, ya ensanchando las vías de comunicación, ya dando á sus plazas diferentes formas geométricas para que guarden simetría y regularidad.

Hace muchos, muchos años que en Guadix se inició este movimiento de reformas, mas debido á la iniciativa particular que á la de los municipios que se han venido sucediendo desde la gloriosa hasta nuestros días, porque antes de la gloriosa, Guadix estaba como nos la dejaron los árabes, no obstante los nuevos barrios de santa Ana y san Miguel, edificados después de la conquista; pues el Guadix de los moros se reducía á lo que hoy abarcan la parroquia del Sagrario y parte de la de Santiago.

Después de la gloriosa se han urbanizado algo la Plaza de la Constitución y la calle Nueva, que mas obras se han efectuado en mas próximos tiempos. Solo el Palacio Episcopal, debido á la iniciativa de un Prelado caritativo que en días de hambre proyectó la construcción de tal edificio para subvenir á las muchas necesidades de la clase proletaria, invirtiendo en lo que hay hecho, muchos miles de pesetas, que sin su caridad evangélica todavía estarían depositadas durmiendo el sueño de los justos, cuando estas unidas á muchas mas de su particular peculio, fueran ángeles salvadores de muchos seres; pues en aquella época hubieran sufrido dolorosas privaciones multitud de familias que no llevan á su boca mas pan que el ganado con el sudor de su frente cuando se les proporciona el salvador trabajo, ángel tutelar del infeliz proletario en días de escasez.

Hoy se está construyendo un edificio de los señores Córcoles y Laó, primero que vá á ostentar en Guadix un nuevo orden de arquitectura: si se compara con otras dos ó tres casas que se han levantado de nueva planta. En él nada se está economizando, no temiendo afirmar que será el único que hoy, en esta ciudad, ha de ornar con magnificencia la parte inferior de la calle que llamamos Ancha.

Si el municipio tuviera fondos no dudamos que mucho se haría, pero por desgracia jamas tiene una moneda de cinco céntimos, siendo de tal cosa efecto, lo que vulgamente se oye decir en la Plaza de la Constitución y en la Plaza Nueva en diferentes corrillos de personas desocupadas, las muchas atenciones que pesan sobre nuestra casa consistorial,

atenciones imposible de desatender, porque entonces vendría al suelo su ilustrada corporación, conminada por falta de cumplimiento á las ordenes que reclaman el exacto cumplimiento de los deberes de arriba, superiores por estar mas altos, á los deberes de abajo, que son, los que nosotros quisiéramos ver cumplidos si sobrara el metálico que para ello se necesita.

No obstante, hoy tenemos tambien la obra de la fabrica Azucarera de san Trocualdo y la fabrica de espantos del señor Cambil, que están ocupando muchos cientos de familias en sus diarias operaciones; pues aunque esto está alejado del centro de nuestra hermosa población, procuran con sus múltiples jornales subvenir á la vida de las personas que tienen allí ocupación diaria y segura.

El cultivo de la remolacha ha traído á esta ciudad muchos capitales y mucha animación.

Los señores Sanchez, Caro y Compañía, hoy Sociedad Azucarera de Nuestra Señora de Monserrat, iniciaron esa fuente de bienestar, siendo ellos quizás la base pristina y eficiente del levantamiento de la nueva fabrica de San Trocualdo. La emulación hace milagros, sin ver no entran deseos de nada, y así como Dios veía que todo lo que hacia en los primeros días de la creación era bueno, y de bueno en bueno procedió á terminarla tan hermosa como la vemos, lo mismo los labradores y propietarios de Guadix vieron que aquella industria era buena para sus rentas y recursos agrícolas, y procedieron á imitar á los señores Sanchez, Caro y Compañía, á quienes dicho sea de paso, todos debemos estar reconocidos.

Se nos olvidaba en estas cortas líneas dar un voto de gracias á nuestro paisano el ex-alcalde don Manuel María Minagorre, por haber concebido la idea y llevádola á efecto en el año 1892 de la mejora de nuestra cuadrilonga plaza, levantando el bonito terraplén de su centro, adornándole con poyos de hierro fundido, columnas, candelabro central y multitud de acacias; plaza que desde entonces se hubiera debido comparar á la Academia y al Pórtico de Atenas si la hubiera podido frecuentar discípulos de Sócrates, de Aristóteles ó de Platon.

Lastima grande que Guadix no se presente á la vista de sus visitantes con todas las galas que merece ostentar una ciudad tan bien situada, una ciudad que en suave anfiteatro edificada, frente por frente del N. E. se deja contemplar de una vez por los viajeros desde las ventanas de los vagones del ferrocarril de Linares-Almería, en gracioso y extenso panorama, al pie de los picos, siempre blancos, de la saludable Sierra Nevada.

Desde allí, á la respetable distancia de

dos kilómetros aparece como una hada coronada de flores, como exuberante Veleja, sacerdotisa druidica, alzando su ebúrneo brazo para cortar con su hoz de oro el muerdago sagrado; desde allí, ceñida por todas partes de flores y arboleda, se manifiesta á los ojos de los que pasan, como rico bello oasis que calma el ardor de los desiertos africanos; desde allí, copiada en fotográfica tarjeta, se adquiriria una vista que puesta en un estereoscopio nada tendria que envidiar á esas que nos venden sacadas de los alpinos montes, de las riberas del Rin ó de las cercanías de Granada; pero ¡oh desilusión! No hay que acercarse; pasar, sí, pasar, viajeros instruidos, la tracción de la máquina de vapor aumenta su presión, y la chimenea tiende y esfuma su blanco penacho de humo sobre los terrenos que vayan quedándose atrás; silve la locomotora con estridente silbido, y salvar, salvar la distancia en diez minutos, que son los suficientes para perder de vista esa ilusión engañadora; y si vuestra patria os atrae á visitarla, si el comercio es el objeto que á ella os trae, si la industria os llama á posar vuestras plantas sobre ella, no la increpais, confesar que es hermosa, aunque sucia; confesar que es saludable, aunque veais los montones de estiércol dentro de su recinto; confesar que es acreedora á que se le dé, no solo un baño de curiosidad sino tambien de cultura, confesar que ella por sí nada puede hacer, pero que pudieron y pueden hacer por ella todos aquellos que fueron y son favorecidos con los votos de sus conciudadanos para guiar la hacienda de su antes potenciado municipio, y hoy pobre, raquítico, enfermo y pobre ayuntamiento.

Así hemos pasado muchos años, así pasaremos otros, y esta Isis egipcia, este sph de los fenicios, esta colonia de Cartago, esta Luparia del Lacio, esta Moraima de los hijos del Profeta, esta Florinda de los godos, y en fin, esta cuna del primitivo baptisterio ibérico, yacerá como yacente estatua de granítico sepulcro en eterno sueño de catalepsia inmortal.

Aunemos todos, aunemos nuestras fuerzas para soplar soplo de vida sobre esta bella estatua, pongamos todos de nuestra parte, porque querer es poder, si es necesario, esfuerzos sobrehumanos para ver de vestir este esqueleto con las preseas y galas que su madre naturaleza le señaló en los terrenos mas sonrientes de la alta andalucía; porque si es sufrida, modesta, callada ¿hemos de abusar de su benigno carácter para tenerla siempre hambrienta y desnuda? ¿No habrá quién se compadezca para darle lo que se merece, lo que es suyo, lo que le pertenece? ¿No habrá justicia en la tierra para dictaminar en este proceso con arreglo á ley? Nosotros no lo veremos, lo que no sentimos,

pero si sentimos mucho que pase nuestra vida sin ver derramar sobre su suelo la salvadora semente que haya de producir en otras generaciones cosecha abundante de bienestar, de cultura; dos cosas que nacen de todo aquello que es hermoso, que es bueno; en una palabra, de todo aquello que se relaciona con la estética de los pueblos, ya en el concepto artístico, ya en el mas sublime de los conceptos, en el concepto moral.

J. REQUENA ESPINAR.

## La Azucarera San Torcuato.

A la preciosa perspectiva que ofrece la hermosa vega de esta ciudad, se ha unido una joya más, esta es el edificio verdaderamente magestuoso que está construyendo la compañía azucarera san Torcuato. Situado en lo alto de ella y frente a frente de Guadix, rodeado de pabellones, que han de construirse, de jardines que seran un hecho en la próxima primavera, y de árboles tan monumentales, valga la frase, como las nogueras, alguna de las cuales es capaz para cobijar bajo su sombra bienhechora un regimiento, presenta un aspecto que verdaderamente llama la atención de propios y mas de extraños, á los que encanta esa vega tan fértil, tan rica y tan bella, y á los que regala esos frutos sabrosos tan deliciosos, cual en su vida no gustaron otros.

En el edificio principal se ha terminado el segundo piso, comenzándose el tercero que será el remate del mismo. Uno de estos días se elevarán las columnas, que han de sostener el pavimento del piso segundo. Los estanques del lavado de la remolacha están en construcción, como el departamento de la calera y de las máquinas.

Se ha dado principio á la construcción de la via férrea que ha de enlazar con la de Linares-Almería y en breve principiarán tambien la adificación de las casas del gerente y del Ingeniero mecánico.

Aquello es un prodigio de actividad, y se ve adelantar las obras con pausable rapidez, en términos tales que para el año nuevo, nos han asegurado, estará terminada la fábrica y acaso montada la maquinaria.

La gestión del señor gerente D. Manuel Fernandez Figares es acertada en extremo y merece alabanzas.

## Cárcel.

Pesados estuvimos cuando nos propusimos que se atendieran nuestras quejas respecto á la composición de la rampa del puente; mas que pesados pidiendo á cada instante la recomposición de las alcantarillas de Albarran en la carretera de Murcia á Granada; molestos, sumamente molestos cuando el señor Vergara era alcalde de esta ciudad, para que ordenara construir un depósito de agua para el riego de la plaza; polemistas, recalcitrantes, cuando el niño-moro de Purullena; y el niño se cristianó, y el depósito de agua se construyó, y las alcantarillas se reformaron y la rampa del puente se edificó con lujo, cosas todas que sin la preste no hubieran tenido efecto, y la última menos, sino hubiera interpuesto sus buenos oficios ante los públicos poderes el señor

don Felipe Sanchez Juarez, encargo en ésta por el Estado en la indicada carretera.

Pues bien, no queremos dejar de la mano la cuestión carcelaria.

Afecta tan de cerca á todos los habitantes de esta ciudad la obra de la cárcel, que unánimemente se han acercado á nosotros en súplica de que no calle mos, en súplica de que hablemos alto, estando todos dispuestos á elevar una exposición á las Cortes para dar publicidad oficial al enorme delito que se está cometiendo cuando no se atiende á poner remedio instantáneo á las desgracias que estamos presintiendo han de ocurrir en no lejano día.

Los que no tengan ojos para ver, por estar ausentes de esta población, tendrán oídos para oír nuestras justas y humanitarias quejas en favor de los infelices que ocupan un edificio que se está teniendo en pie por un milagro de estática.

Ya están grieteadas algunas paredes, muchos pilares están desprendidos de la obra que en ellos encaja, y la techumbre, que no es techumbre sino terrado de mal unidos ladrillos, en parte derruida y en parte diciendo á voces que se vá, que no puede sostener su horizontalidad, presentando en todas partes por su concavidad señales de crecer y rebentar como vejiga que se infla con mas aire que el que puede contener.

Por amor á la humanidad, por dar satisfacción á la rectitud de toda conciencia digna y proba, por egoismo, es decir, por no sufrir llorando en día no lejano luctuosa hecátombe, la Dirección de Establecimientos Penales tome este asunto con calor, demuestre que para alge se creó, que su iniciativa es una verdad, acuda á quien corresponda y mande que se trasladen los presos á otro edificio, que no se hagan reparaciones en el viejo que nos ocupa: pues el remiendo ha de costar mas que levantar uno de nueva planta; y esta Junta de prisiones opte y ponga todos sus empeños en unión del vecindario, cuanto esté de parte de todos, para que así sea, para que se desmuela ese vetusto caseron de infectos sépticos, de oscuras mazmorras, y que arrasado nada se edifique sobre sus cimientos, para que el area que resulte quede á beneficio del público, construyendo en ella este municipio amplia y elegante escalinata, y si es posible, tambien pagar á don José Peinado lo poco que tiene edificado unido á la cárcel y que quede ese magnífico rompimiento como estereoscópico objetivo, desde donde propios y extraños recrearán sus ojos en la hermosa perspectiva de nuestra rica vega, así como se recrean los viajeros que van á Granada, cuando entre la alqueria del Fargue y la Cuesta de Fajalauza, derraman su vista antes de llegar al vértice de las dos montañas por cuyo ángulo se deja ver en lontananza el verde, extenso y magnífico pedazo de vega que desde tan elevado sitio parece *Pañolota* de múltiples y variados colores, y con cuyo nombre la conocen todos desde tiempo inmemorial.

En este mismo instante, 8 de la noche del día 16 del corriente, llega á nuestro conocimiento la noticia de habérselo caído desde lo alto de las escaleras al fin de ellas, la infeliz sirvienta del vigilante don Antonio Hernandez Díez de Oñate, niña de 14 años, que al pisar en uno de los escalones se hundió bajo su leve peso, por estar todos ellos podridos y al aire libre: la desgraciada se ha fracturado una pierna é inferido muchas heridas en su cuerpo, cara y cabeza. Llevada al hospital, el facultativo don Juan Jimenez la hizo la primera cura, calificando de grave su estado.

Este es una de las primeras desgracias que venimos profetizando, y quiera Dios que pare en esto antes de que se tomen las enérgicas y perentorias medidas que tan grave asunto reclama.

Tenemos que consignar un rasgo que honra mucho al director de la Cárcel don Nicolás Hernandez

Díez de Oñate. Este suplicó á la justicia que dejara á la infeliz lesionada en su domicilio, ofreciéndose á cuidarla y alimentarla como los facultativos ordenasen, y la justicia no quiso acceder á tan humanitaria pretensión.—R.

## Dolora

Una hermosa mujer ante un espejo  
empezó su tocado,  
y habiendo terminado  
al confidente le pidió un consejo.  
El cristal azogado, solamente  
la figura espejaba,  
y á sus preguntas mudo el confidente  
lo que ella pretendía le callaba.  
Inútil nuestro afán es en la vida  
cuando como la hermosa pretendamos  
averiguar el fin de la partida  
desde el momento mismo en que nacemos.

Francisco Inaz Barrera.

## VARIEDADES.

**PENSAMIENTO.**—Si quieres que tus enemigos sufran más que tú, no les des importancia; que no sepan ellos que sabes lo mal que hablaron de ti.—R

**EFEMÉRIDE.**—Carlos Canuto Sun, mariscal de Suecia, viendo vacante el trono, por muerte del rey Cristóbal, renovó sus esfuerzos para alcanzarle. Uno de sus primeros cuidados era vengar á la Suecia de las piraterías que el ex-rey Erico, desde que se retiró á Gothlandia no cesaba de ejercer en el litoral de Suecia y Dinamarca. El rey de Dinamarca Cristierno, favorecía á Erico: pero este murió en Pomerania después de haber entregado á Cristierno la ciudadela de Gothlandia; pero Canuto Sun fué indemnizado de este revés por la suerte que tuvo de hacerse elegir tambien rey de Noruega á 21 de Octubre de 1449, despues de anularse la elección de Cristierno hecha poco tiempo antes.

**NÓ.**—El director de este periódico no admite la representación que una casa de Barcelona le confiere. No cuadra con su caracter investigar vidas y haciendas de nadie. Sápalo el remitente de los estados impresos.

**PAISANO.**—El miércoles último salió de esta para Almería, el general de brigada Excmo. Sr. don Fernando Setrano, desde donde se embarcará para Málaga, y de aquí se dirigirá al balneario y aguas de Tolox, para despues marchar á Madrid, donde le llaman asuntos de su carrera. Deseamos que tanto él como su distinguida esposa y bellas hijas regresen pronto á pasar otra larga temporada entre su familia y amigos, que le quieren de todo corazón.

*Desprez Père et Fils*

Casa importantísima en semillas

de Remolacha.

Premiada en varias exposiciones  
de Alemania y Francia

Representante exclusivo en Almería y Granada

*Juan Romero Molinero.*

12, Real 12,  
ALMERÍA.

MAESTRO.—El ilustrado de Madrid y Director del Magisterio Nacional don Andrés J. Ollero, ha sido suspendido de empleo y sueldo, sometido á expediente gubernativo y llevado á los tribunales por sus decididas campañas en favor de los fondos pasivos del Magisterio.

Unimos nuestra voz á la de *El Profesorado* de Granada, y lamentamos con él el percance de tan digno compañero, expresando nuestro deseo de que salga bien librado de esta persecución.

PROPIETARIO.—Se encuentra en sus posesiones de Exfiliana, acompañado de su distinguida esposa é hija, el señor don Felipe Sanchez Juárez, á fin de hacer la recolección de uva de barco en una de las fincas que ha dedicado á esa clase de plantación, siendo, el introductor de este ramo agrícola en los terrenos de esta comarca.

VIGILANTE.—El de la cárcel de esta ciudad, don Nicolás Barcala Cuenca, se encuentra hace días en ferreo de relativa gravedad. Con tan doloroso motivo los demás empleados del establecimiento penal tienen que redoblar sus servicios. Deseamos al paciente que vuelva á adquirir pronto la salud perdida, y que su restablecimiento sea tan ligero y eficaz como reclama el amor de su familia; que solo en él tiene el consuelo de una modesta pero desahogada existencia.

MAGISTERIO.—*El Profesorado* de Granada dice que en esta ciudad han concurrido diez y seis votantes para nombrar habilitado de los maestros de este distrito y por unanimidad han significado su deseo de que lo sea don Angel Córcoles, recaudador de contribuciones. En nadie mejor pueden poner su confianza los profesores que así lo han votado.

CASERO.—Se acaba de dar sepultura en París á un propietario de fincas urbanas, Mr. Vallés, sobre cuyo féretro se veía una corona con esta inscripción «Los inquilinos reconocidos.»

Mr. Vallés, con efecto, fué durante toda su vida un casero como se ven muy pocos en París ni en parte alguna.

Jamás había desahuciado, ni citado ante los Tribunales á ningún inquilino que no pudiese pagarle. Lejos de ello, les cansaba el mayor tiempo posible y sin reclamarles jamás el importe de todos sus alquileres, y cuando convencido de la absoluta insolvencia ó necesitado del cuarto, no tenía otro remedio que hacer mudar al deudor, él le facilitaba las sumas necesarias para hacer el traslado.

No es rara avis: nosotros hemos conocido en España alguno muy parecido á Mr. Vallés.

ACUERDO.—Por la junta de Instrucción pública se ha autorizado á don Manuel Martín, Maestro de Gobernador, para que amplie sus estudios en la Escuela Normal.

GLICEROPOSTATO DE CAL APERITIVO

Granular efervescente  
DE

Sanchez Ortiz

El mejor tónico unido al aperitivo más energético.

Insustituible en todos aquellos estados en que haya falta de nutrición, debilidad, anemia, inapetencia, raquitismo, embarazo, lactancia insuficiente, enfermedades de los huesos, del sistema nervioso, pérdidas exageradas etc. etc.

DE VENTA EN LA FARMACIA DEL AUTOR

3. Calle de la Botica, 3

GUADIX.

JUBILACIÓN.—Se ha concedido á doña María Garcia Ruiz, Maestra que fué de esta ciudad, con el haber anual de 437.50 pesetas.

LIBRO.—Hemos recibido un ejemplar del Reglamento para el régimen interior de la sección de obreristas de la Cruz Roja.

PERIÓDICO.—En Málaga ha sido denunciado *La Crónica Libre* por haber publicado una poesía de Victor Hugo; por cuyo motivo dice la prensa de aquella ciudad que vivimos gozando de menos libertad que los habitantes de Marruecos.

Nosotros decimos lo que la niña de una comedia del género chico:

*Yo digo... lo que dice mi mamá.*

EJERCITO.—El ministro de la Guerra ha ultimado el proyecto de servicio militar obligatorio; en su virtud, todo ciudadano español quedará obligado á prestar el servicio militar.

BENEFICIO.—El dedicado por la compañía ecuestre Cámara-Rossi, á la conferencia de san Vicente de Paul, como ya habrán leído nuestros lectores en el número anterior, con un lleno y algo más de entradas, ha dejado como producto líquido la suma de CINCUENTA PESETAS.

Misterios del organismo.

La ocasión la pintan con un palo.

A ausente, si te vi no me acuerdo.

Y...

La del humo.

Y...

El que quiera saber que compre un viejo.

Y...

No hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague.

TITULO.—Se ha expedido con 625 pesetas á favor de doña Brigida López, Maestra de escuela pública elemental de niñas de Graena.

MISACANTANO.—A las once de la mañana de hoy celebrará su primera misa el señor don Antonio Gonzalez Ruiz, familiar del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

SUSCRIPTOR.—Ha regresado, de las aguas de Marmolejo el señor don Miguel Carrasco Almansa.

HOLANDA.—Guillermina, la reina de este país, tiene el propósito de recibir á Kruger con honras de jefe de Estado á su llegada á Amsterdam.

Corazón de muger, Colon é Isabel la Católica.

NECROLOGÍA.—Ha fallecido en Vera la distinguida é ilustre dama, señora doña Isabel Canga Argüelles, digna y virtuosa compañera de don Juan José Jiménez Ramirez, diputado á Cortes por aquel distrito. Reciba su viudo, así como toda su familia la expresión más sentida de nuestro profundo pésame.—R. I. P.

QUITOLIS.—Este es el título de una novela del señor don Jesús Garcia; suplicamos á su autor nos remita un ejemplar y la nota de su precio.

LETRADO.—De Linares, á donde le llamaron asuntos de su profesión, ha regresado nuestro suscriptor el señor don Jesús Miranda Muñoz.

COMISION.—La codificadora de Instrucción pública, ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente don Gumersindo de Azcarate; y vocales, los señores don Matias Burro y Mier, don Ignacio Polivar, don Antonio Sanchez Moguel, don Faustino Alvarez del Munzano, don Joaquin Farnan lez Prieta y don Ismael Calvo, y secretario, don José Luis Retortillo.

PRECOCIDAD.—La Universidad de Nueva Orleans acaba de conceder el título de médico al niño Willie Grin, que tiene... ¡puede años! Los examinadores, al dar la alternativa al doctorcito, declararon que es el más entendido ortólogo de cuantos han obtenido un certificado de capacidad.

MOVIMIENTO POSTAL EN ESTA ADMINISTRACIÓN DE CORREOS, DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE.

Correspondencia ordinaria distribuida por los carteros, 6974 pliegos.

Objetos asegurados, 1 con 600 pesetas.

Valores declarados, 18 con 28710 pesetas.

Certificados ordinarios, 141.

Valores impuestos en esta administración 15 con 7720 pesetas.

Certificados impuestos, 184.

TRANSITO

Certificados de tránsito, 362.

Valores de tránsito 71 con 37.205 pesetas.

Objetos asegurados, 3 con 1.640 pesetas.

Reclamaciones por pérdidas de certificados ó valores.—Ninguna.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo . . . . .	fanega, de . . . . .	14.00	á	14.50	pts.
Cebada . . . . .	» de . . . . .	07.50	á	08.00	»
Centeno . . . . .	» de . . . . .	00.00	á	00.00	»
Habas . . . . .	» de . . . . .	12.00	á	12.50	»
Maiz . . . . .	» de . . . . .	13.50	á	14.00	»
Garbanzos . . . . .	» de . . . . .	20.00	á	35.00	»
Judías . . . . .	» de . . . . .	16.00	á	17.00	»
Lentejas . . . . .	» de . . . . .	00.00	á	00.00	»
Aceite . . . . .	arroba, de . . . . .	12.25	á	12.75	»
Cañamo . . . . .	» de . . . . .	12.00	á	13.00	»
Patatas . . . . .	quintal, de . . . . .	04.00	á	04.50	»

EL CORREDOR,

JUAN MATIAS Lorente.

# SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

## Marqueses de Castiglione.

La rama de los marqueses en Castiglione ha dado á la Iglesia á san Luis de Gonzaga, nacido el 9 de Marzo de 1568, de la Compañía de Jesús en 1585, muerto el 24 de Junio de 1591, beatificado en 1605, y canonizado en 31 de Diciembre de 1726.

De la casa de Gonzaga han salido muchos grandes hombres; entre ellos Luis de Gonzaga, llamado el Rodomonto, hijo de Luis I, señor de Sabionetta y de Bozzolo, y de Francisca Fieschi, de los señores de Génova, nacido en 1500, casado por los años de 1531, con Isabel Colonna, duquesa de Tragetto y condesa de Fondi, y fallecido el 3 de Diciembre de 1532. Vespasiano, duque de Sabronetta, y Tragetto su hijo, nacido en 6 de Diciembre de 1531, casado con Ana de Aeragona, y muerto el 13 de Marzo de 1591. El padre Ireneo Affo publicó en 1780 la vida de estos dos personajes.

Esta casa también ha sido muy fecunda en mujeres célebres, como Cecilia, que después de brillar en el mundo por su talento, en el siglo XV edificó el claustro en donde espiró; como Leonor Hipólita, duquesa de Urbino, fallecida en 1570, que fué un dechado de virtudes y castidad; como Hipólita, duquesa de Mondragon, muerta en 9 de Marzo de 1563; celebrada por todos los poetas de su tiempo por su talento, genio y hermosura; como Lucrecia, esposa de Juan Paulo Fortebraccio Manfrone, muerta en 11 de Febrero de 1576; sus cartas, publicadas en Venecia por Giolito en 1651, son un monumento de sus infortunios, de su ánimo, de sus conocimientos y de su piedad; como Isabel de Gonzaga, duquesa de Urbino, que ilustró su vida, con su caridad, y una multitud de buenas obras; como Julia de Gonzaga, una de los ornamentos del siglo XVI; uno tanto talento como belleza y prudencia; su reputación llegó á oídos de Soliman II, que había encargado en 1534, á Berbarroja que la robase de Fondi en donde residía, y de quien felizmente escapó; cultivó las ciencias, y la literatura, y terminó su brillante carrera con una muerte cristiana el 19 de Abril de 1566; sus émulos le acusaron de hereje á fines de su existencia; como Catalina, duquesa de Longueville, muerta en 2 de Diciembre de 1629, que fundó en Paris el monasterio de los Carmelitas de la calle de Chapon, como, en fin, Maria Luisa, reina de Polonia, muerta en 10 de Mayo de 1667; después de llevar una vida tan agitada en medio de los partidos, sostuvo con su ánimo al rey Casimiro V, su segundo esposo, y con su habilidad restableció la tranquilidad del estado.

H. y G. de la I.—Por la busca.—R.

## Rima.

En el vergel de la vida  
existen esbeltas flores,  
con matices y colores  
y aromas de puro amor.  
Mil rosas que aromatizan  
el jardín donde ellas crecen  
y que lánguidas se mecen  
sobre tallos de verdor.

Estas rosas que producen  
en nosotros un delirio,  
nacieron para martirio  
de la vida del doncel.  
Pues siempre anhelando una  
para delicias del alma,  
nos hacen perder la calma  
si no libamos su miel.

Son exalaciones célicas,  
que pasan á nuestra vista  
como la débil arista  
que arrebató el aquilón.  
Un momento lucen fúlgidas,  
nuestras pupilas abrasan,  
y si se alejan, traspasan  
de amargura el corazón.

En en el vergel de la vida  
no quiero mirar las flores  
que el alma concibe amores  
cuando mira alguna flor.  
¡Ay!... tristes los que pasean  
el jardín donde ellas crecen,  
después la vida aborrecen  
si en las flores no hay amor.

J. R. E.

## Un rasgo del general Prim

Era el día 4 de Octubre de 1868; la ciudad de Reus estaba engalanada como día de gran fiesta, pues un acontecimiento notable se preparaba; esperaba á su predilecto hijo, al invicto General á quien había festejado ocho años antes por sus victorias en Africa. Todos los reusenses, jóvenes y ancianos,

mujeres y niños, acudían risueños y alegres á la estación con el deseo de ser cada uno el primero de verle, de abrazarle y de tocarle; todos habían sido sus amigos de su infancia; uno se unió algún roce con el pequeño "Juanet."

Las campanas anunciaron que ya se acercaba el tren donde venía tan amable hijo y compañero, y el estridente silbido de la majestuosa y engalanada locomotora confirmó tal anuncio.

La multitud ya no respetó nada, ni guardias; ni barreras, invadió el andén, aun con peligro de pagar con sus vidas tal atrevimiento, y los aplausos y vivas á la libertad se confundieron con los bélicos sonos del himno de Riego.

Allí estaba el victorioso caudillo, conmovido hasta el extremo de saltarle las lágrimas; no era posible abrir la puertezuela del capruaje; una muchedumbre que quería tocarlo, abrazarlo, besarlo, lo impedía, por fin, después de grandes esfuerzos se abrió la portezuela y el conde de Reus, levantando el brazo para imponer silencio, dijo:

Agradezco sinceramente las muestras de consideración y respeto con que me recibis; á todos quiero abrazaros y estrecharos fuertemente contra mi pecho; si, para vosotros, para mi amado pueblo natal son todas las glorias que he conquistado; pero el que tiene derecho á mi primer abrazo al poner mis plantas en esta querida tierra, es aquel que veis allí á quien tanto debéis todos, jóvenes y viejos, pues para unos ha sido vuestro padre y para otros ha sido padre de vuestros hijos.

Y con la cabeza descubierta se acercó á un anciano, pobremente vestido, y lo besó y lo abrazó respetuosa y cariñosamente, diciéndole:

"A usted es á quien debo todo lo que soy todo cuanto valgo; usted es el que me ha enseñado á defender la patria y la libertad; usted es el que formó en mi corazón con sus saludables consejos y el que inculcó en mi cerebro las ideas de gloria y honor."

"Pueblo de Reus, ahí lo tienes, bendicele y venerale, pues él es el que ha formado esa nueva generación de ilustres democratas que honrarán nuestra amada patria!"

Aquel anciano que era objeto de tanto respeto y consideración por parte del Marqués de los Castillejos, era el maestro de instrucción pública de Reus; que había sido el maestro de don Juan Prim y Prats.

J. FABREGAS.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrend."

## EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año.	Ptas. 10.00
En toda España. »	» 10.00
Extranjero. »	» 12.50

Número corriente 25, céntimos de peseta. Atrasado, 50.

Anuncios 1.ª plana, peseta línea; 2.ª 75 céntimos de peseta; 3.ª 50 céntimos; 4.ª 25.

Comunicados: precios convencionales.

## EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. \_\_\_\_\_